

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVŐPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, esütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Égész évre 10 ft. Félévre 5 ft. Negyedévre 2 ft 50 kr. Egy hónapra 1 ft. Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban a debreczeni szeszengyomdában, aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében, vidéken a postahivataloknál.

Hirdetési díj: öt hasábos petitser 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megelenő hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántartási költségek minden sorra 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodában. Az előfizetési s hirdetésmegjelenési kiadóhivatalba, a lap sajtó részére tartozó költségek s szerkesztői irodába a város háza épülete alatt (Rózsater) címzendők.

átadásra készen tartani vagy küldöttje azokat a fotólozása után azon-... Színház. 15. szám. december 29 kén...

sz hajszál. felvonásban. követi. ndidátus. felvonásban. alatheia. 1. felv. Szabo Antal.

DEBRECZENI ELLENŐR. A debreczeni ellenőr. A debreczeni ellenőr. A debreczeni ellenőr.

szólók. ből. gyű. lkat. Anker. áta. mint: gyer. leke. gező. nden. nek. OS. egy a. gényeit. zondó. akat al. bizalmát. zelmét. pok: var-és. OS. iltetnek. en. 1876.

Az év végén.

Alig telt le még év az örök semiség kedős homályába ráuk néve oly aggasztó és nyugtalanító körülmények között, mint a jelenlegi.

Hazánk belsőéletében a mostoha természet esapási által előidézett nyomor, s az ennek következményeként jelenkezett pénzühiány és forgalmi pangás keserítve és csaknem elviselhetlenné tették a magánéletet. — Közéletünket a ve-lünk állami szövetségben élő osztrák kormány pénzühiány és nemzetgazdászati szerződésszegése, s az osztrákok azon nevelten törekvése keserít meg, miszerint bennünket továbbá is csak birka-nyájuként nyírni, és életnevűket vampyr módra kiszívattatni szándékoznak.

Kivülről az orosz nagy hatalom hatalmának világalomná emelésére törekszik, s azon van, hogy a mit az embe-ri és tudomány, szorgalom, ipar és munka világrésztünkben mint vívmányt és haladást évszázadok folytán előállított, azt hadserege brutális fizikai ere-jével halomra döntse és porrá törje, s a civilizáció romjain felállíthassa azon világbirodalmat, melynek felállításán az orosznál hatalmasabb birodalmak, s Mik-lós nagyharczóval nagyobb katonai lényelmék látna törekedtek.

Mi fog történni a mindjárt feltu-nendő újból: az talán Jupiter és Themis három kisasszonya — az embe-erek és nemzetek sorsát intéző pár-kák — megtudják mondani, de em-ber nem.

Lehetséges, hogy Magyarország kormá-nyát és törvényhozását elhatározott erős férfias szemmel szállandja meg, s azt fogja mondani az osztrák atyáink-nak, hogy az állami szövetség fogalmá-ból éppen nem folyik az, hogy az egyik szövetséges állam — mely szövetsége szírián lett tulhatalmassá — a másik szövetséges államot pénzügyileg és nem-zetgazdászatiilag tönkre tegye, sőt az azt megfolyik, hogy az ügyek közötti kö-zös ügyek legyenek. — Ha tehát önké-nyem nem tetszettek azon szerződések, melyek a két kormány által májusban Magyarország nem kis kárával megállá-pították: kijelentjük, hogy a hazánk ér-dekeinek egyedül megfelelő önálló ban-kot és vánterületet felajánlunk állítani; de kijelentjük azt is, hogy önkéssel, mint külfölddel, nemzetközi szerződést kötni hajlandók vagyunk, s ennek megköté-sénél a köztünk fennálló államszövet-ségi viszonyra figyelemmel leszünk.

Mi, kik a jelenlegi magyar kormá-nyt a májusi szerződések elfogadásá-ban a nagyobb rossz elkerülhetése vé-gt támogatunk, kormányunk és tör-vényhozatunk ily férfias eljárását most

már nemcsak lehetének, de hazánk ön-állása és érdekei megóvása szempontjából szükségesnek és elkerülhetlenné tartjuk. — Ellenkező eljárás nemcsak végtelen nyomor és zavarba döntést hozhatunk, de itt a vizsály és gyűlölet vészhozó magvát hintené el.

A mi már az orosz hatalom vilá-guralmi törekvést illeti: elismerjük, hogy ha az európai hatalmak továbbá is oly-gyávn tűrendik az orosz hatalom tulka-pásait; ha megengedik, hogy ez büntet-lenül tiporhassa azon nemzetközijogot, melyet az emberiség annyi küzdelmek és vérontások között évezredeknek kesz-tül állapított meg, mint azt a jelen-török-szerb háboruban tiporta: ha kit-lönösen hazánk kormánya — mit nem akarunk hinni — nem értené meg a magyar nemzet érzelmeit, melyeket ha-zánk nagyfia Kossuth Lajos ra-gyogó tollával legutóbbi levelében oly-lően esetelet; ha e nagy elme büles-tendéseit nem követné; ha Ausztria ta-nácsában — mint Kossuth mondja — a tradíció és osztozkodás démona ki-sértene, vagy a márl hónapra tengődi fel-tárolatlanság paralyzise szibogana; akkor könnyen megtörténhetnék, hogy hazánk s vele együtt Ausztria, Lengyel-ország sorsára jutna, s Európát oly ve-szély fenyegetné, melyet csak nagy vér-áldozattal háríthatna el magától.

Oroszország azonban azon égbetörő-cséjait, hogy Törökország és tün hazánk romjain a délszláv birodalom felállít-hassa, s ekép világrésztünk, vagy épen a világegyetem feletti uralmat megala-píthassa, soha sem fogja elérni.

A délszláv birodalom felállításának eszréje nemcsak a Konstantinápoly el-foglalásával érdekeiben végtelenül meg-károsított Anglia, hanem az ügyet lét-kérdésként tekintő osztrák-magyar bir-o-dalom és Törökország népei esélyen és fegyverhatalmán is hajtóerőt fog szen-vedni.

A világbirodalom és világalom csak ábránd és soha meg nem valósít-ható ködfátyolképek.

Megkísérlette azt már a világhódító Nagy Sándor, ki a görög férfias szellemet az ázsiai népek gazdag kép-zelhetettségével akarta egyesíteni, hogy e keverékből egy nagy világbirodalom népeisége álljon elő. — De mielőtt az ehhez szükséges intézményeket előállít-hatta volna, eltűnt az élet szimpadáról, s birodalma az egymással civakodó had-vezérei által zsákánykép felosztatott.

Megpróbálta a világbirodalom fel-lítását a hatalmas Róma, mely — mint Guizot igen szépen mondja — meg-hódította azt, mit büszkesége világnak szeretett mondani. Róma hatalma széles-ségben Antonin falaitól Dácia északi

határáig, hosszúságban az Eufratestől a nyugoti Océanig több ezer mérföldreke-terjedt. — De micsoda népeket hódított meg Róma Ázsiában? Rendezett kor-mány nélküli, vad, vagy erkölcsileg el-süllyedt népeket. Ilyen népek lakják-e Angliát, az osztrák-magyar birodalmat, és Törökországot? Ilyen népek laknak-e Német-, Francia-, és Olaszországokban?

Meg fog győződni az elbizakodott orosz hatalom, mely saját akaratán ki-vül más törvényt nem ismer, hogy itt oly népek laknak, melyek rendezett kor-mányok alatt a hercezságot tudomány és műveltséggel párosítva bírják, a leg-endő erővel rendelkeznek arra, hogy jég-törő szél közö visszasszorítsák, s Len-gyelország felállításával előtte a művel-t Európá kapuit beárják.

Azonban a féltávd népeket is meg-birta-e Róma igája alatt tartani? Nem. Scythia és Szarmácia pusztáin boljongó népek megindultak Ázsiából Európába, s az ezektől szorongatott germánok megrohanták a római birodalmat, s azt hosszas küzdelem után meghódítván, vé-gt vetettek azon római birodalomnak, mely — mint Bluntschli helyesen mondja — nem a népek vegyülésére, hanem egy nép fensőbbiségére, s a vilá-g romanzálásra alapítá világalomát. Nincs oly hatalmas nemzet a világon, mely az emberiséget átkarolná, és a többi nemzeteket elnyomni elég erős lenne.

A világ legnagyobb katonája I ső Napoleon Európából egy népjogi-összálammot akart szervezni, mely az egyes államokból, mint tagokból állott volna. — Ez összálamban a császárság a francia nemzethez tartozott volna, s a népek nagy családában a francia nemzetet illette volna az első hely. — Napoleon a többi nemzeteket kevés-re becsülte, s e tekintetben is a rómaiak nyomdokaiba lépett. — Nagyszerű es-táival legyőzte az európai államokat egymás után, de az angol nemzeti ér-zet, és szabadság szeretetét nem bírta legyőzni. Az Angliával egyesült európai hatalmak elvégre is legyőzték az anyai diadalmas eszták hódát, s a világ ural-mot eszméje vele aludt el Sz. Heléna szigetén.

És most az orosz hatalom lenne az, mely műveletlen tömegeivel Európát ké-pes lenne igája alá bajtani? Soha. — Sem szellemi, — sem anyagi ereje nem elegendő Oroszországnak arra, — hogy nem az Egyesült Európát, de az egye-sült osztrák-magyar és török seregeket lebírni győzni.

Megtörténhetik, hogy az európai hatalmak télen elnézése, vagy egymás közti vizsályra felbátorítandja e gögös hatalmat, s megkísérlelndi Törökország

meghódítását, hogy aztán onnan első sorban hazánk és Ausztria, azután Eu-rópa meghódítására indulhasson. — És habár Európát meg nem hódíthatja is, nagyra növekedett erejével a mi meg-semmisítésünket is előidézheti, s az eu-rópai sulyegen megzavarásával a többi államokat örökké nyugtalanítandja.

Ha tehát a feltűnendő új évben csakugyan kedve kerekednek az orosz hatalomnak, melyet Lengyelország meg-gyilkolása növesztett óriássá, megkísér-leni ábrándos terveit valósisát; ha a török birodalom, vagy épen közvetlenül birodalmunk megtámadásához fogna; vigyen bennünket kormány kormá-nyunk minden haborzás nélküli csatasíkra, hadd lássa meg a világbéket meg bontó orosz, hogy az osztrák-magyar bir-o-dalomban szabadságszerető alkotmányos népek laknak, kik véres fővel utasítják vissza azon kényur zsoldosait, kik ön-állásukat és szabadságukat fegyverrel merészkedtek meg-támadni.

Ha ez így lesz; ha a magyar kormány és törvényhozás férfisan tart-ják magukat a belügyi kérdésekben, s ezáltal hazánk népi- és közigazgatási önállóságát kivívandják; ha birodalmunk kormánya férfisan ellenálland az orosz hatalom hódítási támadásainak, s alkalmat adand harcsozomjas hadseregünknek e támadás visszaverésére: — örök-re nevezetes lesz nemcsak ránk, de az európai művelt népe-ke nézve is az 1877. év, mert míg egyfelől hazánk belügyeiben önrendel-kezési jogát visszanyerendi, — másfelől Európában nem az ököljog és önkény vasveszeje, hanem a béke pálmája és a jog fog uralkodni. —

Körösi Sándor.

— Király ő felsége elnökelete alatt teg-napelőtt délután 3 óráor megtartott a kö-zös miniszter értekezlet, melyben a három közösminiszteren kívül a két miniszterelnök, s a pénzügyminiszterek is részt vettek. — A minisztertanács — mint a B. C. írja — ki-zárólag a külpolitika illetőleg az esetleg szük-ségesse válható mozgósításról foglalkozta; — ellenkezőleg ezzel, több távirat azt jelzi e tanácskozányról, miszerint ott folyó ügyek véttetettek tárgyalás alá.

— A bankkérdésről az „Ellenőr“ a követ-kezőket közli: Többféle híresztelések vannak forgalomban különböző külföldi banktervekről, melyek hol az osztrák banknak, hol az osztrák pénzügyminiszternek, hol egyéb osztrákfielének közzönnök állítólagos létezésüket, s melyek irányában a magyar kormány ilyen vagy olyan állást foglalna el. Ezzel szemben mi saját ér-telülés alapján egyszerűen azon tényre utal-nunk, hogy a magyar kormány valami egy-hét-

tel ezeótt terjesztette a Felső udé egy mi-nisztertanács határozata értelmében fogalmazott s a kormány minden tagja által aláírt írásbeli jelentést a bankügyről s ehez kötött állásáról, oly értelemben, mely az érintett men-demondát, a mennyiben az a magyar kormány elhatározási körét illeti, minden alapjától meg-fosztja. Azt hisszük, hogy e jelentés ez idő-szerint már az osztrák kormánynak is tudtára van s bizonyosan tudják, hogy megerősítette azon tapasztalásában, hogy itt a majusi stípén-diók, vagy az önálló magyar bank altera-tíván kívül merőben hiányzik minden érin-tkezési alap a további tárgyalásokra, annál in-kább a tervekjavaslásra. —

— Kossuth Lajos megválasztásáról az „Ellenőr“ a következőket közli: „Kossuth La-josnak a képviselői megbízó levelet átadandó, Czeged városának egy 130—150 tagú kül-dötsége fog Collegnoba menni. E küldötsé-gben részt vesznek pártkülönbség nélkül füg-gelenségek szabadelvűek egyaránt; anyvial is inkább, mert Kossuthot egy sándékos mis-tificatók félrevezette, mintha nevé a czegedi választók csak taktikából használták föl, — a szabadelvi párt által initialva; holott el-lenkezőleg Kossuthot a függetlenségi párt ér-telmesebb és józamból része lépette fel, s csatlakozott hozzája azonnal az egész ellen-zék, s a szabadelvi párt a párt-rekintetét félre-téve meghajolt Kossuth előtt s osztatlan lel-kesedéssel sietett megválasztásához.“

— A gyorsan bekövetkező mozgósi-tásra nálunk is nagyban folytak az előkészí-letek, melyek a N. H. írja. A vasúti és hajzási m. k. főfelügyelőség tognapelőtt egy sűrűs rendeletet intézett valamennyi vasut igazgató-ságokhoz, melyben kimutattá rendelt az idegen vonalokra köcsönköpven átengedhető mozdo-nyok számát, s meghagyta hogy a hadiment-rend bármikor leendő elbetelelésének céljából szükséges intézkedések azonnal tettessenek meg és adassanak tudtára meg az alantas személy-zetek is. — A folsyut a rendelet azon in-tézkedések megtételére fekteti, hogy az átme-net a közönséges forgalomból a katonai for-galomba, minden órában akadály nélkül esz-kezhető legyen. —

— Az országgyűlés mindkét háza ma délben gyűlést tartott, melyben a budget tör-vény hirdettetett ki.

— Kossuth Lajostól levelet kapott Lukács Gyula, az Abud Kerim pasá-nál tisztelő küldöttség elnöke. A levél Col-legno al Baraconban, deczember 24-én keit s négy tőmören bent, grászszegélyű oldalt fog-lal el. Kossuth e levelben az ifjuság törökro-konszenzes tüntetésével foglalkozik, kiterjesz-keve egyszermind a keleti politikára.

A keleti helyzet.

A keleti ügyek bonyodalmainak megol-dására bivatott konferenciára működése, mind e mai napig sem bír oly eredmény felmutatni, mely csak egy hajszálnyi reményt is nyujtana arra, hogy sikerüljön leg valahára kardnőkül oldani meg az összevissza kusztát csomót, melyet a körülmények sajátságos változásai európai fontosságúvá emelt. — A láthatár, a

A „Debreczeni Ellenőr“ tarczája.

Eljegyzés álarcz alatt.

— Eredeti elbeszélés. — Két vőlegény egy menyasszony. (Vége.) Színhelyünk változik. Egy esinos nő öldözőbe vezetjük olva-sóinkat, hol a bájos özevgy épen most végezte be toltetését. Nem a tisztamellki menyecskét látjuk most magunk előtt, hanem a nagyvilági delnőt, ki abban a hosszú uszályos rózsaszínű selyenruhában épen úgy néz ki, mintha Vénus szállott volna alá rózsaszín felhőben. Darabig még tükrével társalog, aztán pamlagára ereszkedik le és visszagondol arra a furcsa jelenetre, mely az előbb a kertben kifejtett. Az a csók még most is égette arcát. — Ki lehet e szeleburdi? gondolá ma-gában. Arca rokonszenves, hangja hízog, modora ügyes, szóval egész megjelenése nem épen mindennapi. Valjon a kastély urnőjétől fog-e engedelmet kérni a kertésznon elkövet-tet merénylete miatt? Nem fűzhetne tovább gondolatait, mert komornája belépett. — No mi baj Lizette? — A báró ur tisztelkedni ohajтана nagy-ságodnál. — Most nem fogadhatom el. — De a báró ur azt mondta, hogy az ügy, mely őt nagyságod elé vezetné — igen fontos. — Nekem nyugalomra van szükségem. — A báró ur e válasza el volt ké-

szólva, épen azért utasított, hogy ha a báró előtt nem nyílnék fel az ajtó — az álarcos plebánus nevében kérjem a bebecsátatást.

Beregfalvíné megdöbönt.

— Az álarcos plebánus nevében? kérdé csakhamar visszanyerve önmagát.

— Igen, azt mondta, ha uródnék emlé-kezőteltsége nem hiányos, ez a néhány bővs szó kulcsot dug a zárba.

— Igaza volt; — veszed a társalgó te-rembe, azonnal ott leszek.

A komorna távozott s a küszöb előtt vá-rakozó bárót elvezette a mondott helyre.

Alpessy Chymborasso igyekezett ott tü-relmesen várakozni, de a belsejében dülő vi-har egész idegrendszerét annyira izgalomba hozta, hogy minden pillanat egy egész örökké-valóságának tetszett előtte.

— Vajon hogy fog ez végződni? mor-mogta magában képezetével iparkodott meg-előzni a ráneve most oly lassan döcögő jár-művét a lomha időnek.

Látta az oltárt, látta a paradicsomot, — látta benne a tündért s önmagát. De a köd-képek csakhamar változtak, és most már azt látta, hogy a cherub miképen kergeti őt ki a paradicsomból.

Összeborzadt.

Még nehágy percig gyötörte így a lel-küismeret, de aztán belépett Beregfalvíné s a szép asszony láttára a kellemetlen visióktól szerencsésen megszabadult.

— Asszonyom! szól a báró szokásos üdvözet után; — bocsásson meg, hogy drága fejbét megráblom, de egy bizonyos körülmény felbátorított. . . .

— Csak röviden és nyíltan jegyzé meg Beregfalvíné és helyet foglalva.

— Midőn a mai nap reggelen — kezdé a báró nagy lélekzetvétel után, — szerencsés voltam a vidék tündért, Koborfalvának véd-asszonyát, a kastély urnőjét és az én szíve-mnek bálványát megpillanthatni: az első perc-

ben gyanítottam, hogy én e bájos alakot vala-hol láttam, annak azt a fuvolaszerű hangját valahol már hallottam zengeni. Később aztán gyanom mélyebb-mélyebb gyökeret vert em-lékezetemben s végre is világosan felismertem nagyságodban azt az apácát, kivel én a múlt farsangon álarcz alatt jegyet cseréltem.

— Hogyan ön lett volna az a plebánus? . . .

— Igen szerencsémre épen én voltam.

— No azt nem hittem volna! Engedjen meg, de akkor olyan szellemusan viselte ma-gát, hogy nemcsak le ki szépséget véltem látni önben, hanem külsejének is ékebb formát tulajdonítottam.

Azonban én szavaimnak úgy, mint tettem-nek ura szoktam lenni, — ennélfogva — mi-után ön a határidőn belül jelentkezett — a jegyváltás érvényét fentartom s őt vőlegény-mül elismerem.

E perczben heves kopogtatás hallatszott az ajtón.

— Szabad! szót Beregfalvíné, örülve hogy a pástoróra nyúgi alól ily hamar meg-szabadulhat.

A vadász lépett be.

— Asszonyom! szóló líhege a sietségtől — ne higgyen ennek az embernek, ő megcsalja nagyságodat.

Beregfalvíné csudálkozva tekintett az ifjura, ki annyira ki volt arczból kelve, hogy elméjét a legnagyobb vesztlyől lehetett fel-teni.

— Ismétlem asszonyom, ne higgyen ez embernek, ő megakarja önt csalni; ő az én jogomat bitorolja.

— Elvagyok árulva, mormogta a báró halálsápadtan s zavarodva tekintett zét, égerutat keresvén a menekülésre.

Beregfalvíné csakhamar észreverte a báró zavarát s csudálkozó tekintetét hol a váratlan-ul érkezett vadászon, hol a remegő vőlegény-jelölten pihentette meg.

— Uram a dolog kezd bonyolulttá válni szóló végre, magyarázatot kívánva.

— Engedje meg asszonyom, mond a va-dász kigyuladt arczal, hogy a göböt egy esá-pással kettévágjam. A múlt farsangon nem ez az ármányos gazember váltott jegyet álarcz alatt önnel, hanem én; ő megakart csalni mindkettőnket; és pedig képzélje asszonyom az ön nap ója volt nekí kalauz a büns ösvé-nyen. Vétellenül a becses övvalomások tud-mására jutottak s fel akarta használni nyomu-pit czejja kivételére; de a boszu anygala ke-zembe adta a cselzővény fonalát s azt hiszen elég jókor érteztam, hogy nagyságodat meg-óvjam a róka marásától.

— Igaz ez báró ur? kérdé Beregfalvíné szigorú tekintetét vetve a remegő ex-vőlegé-nyre.

— Bo—bo . . . bocsánat . . . nem én . . . Falkási a bí . . . büns, hebeget a deliquens.

— Szégyelje magát nagyságos uram! szóló az özevgy megvetőleg efordulva felsült szerelmesétől; azután a vadászt vette kér-dőre, hogy hát ő miképen tudná meggyezni igazságos kerestetét, — mit tudna felmutatni bizonyíték gyánant?

— E gyűrt! kiáltott az ifju, diadalma-san mutatva fel az értéketlen jelzőt, mely-nek párja — mint az olvasó is tudja — az özevgy birtokában maradt.

Beregfalvíné figyelmesen összehasonlította a két gyűrt. A szemle teljesen kielégítette.

— Önek igazságos keresete van, szóló szünet után nyájás mosolylyal nyujtva kis ke-zét valódi vőlegényének.

— Az öreg Köröndi Farkas a legjobbkor érkezett; épen akkor nyitotta be az ajtót, mi-kor a boldog vadász hévvel vitte akjához azt a piciny kis kacót, melynek pártját még Phy-dias sem lett volna képes megteremteni.

— Tyú! villám és kárbozat! mi törté-nik itt? kérdé csodálkozva.

HAMAR LASZLÓ.

mely fölött gyakran ragyogott ha bár ideig-
óráig a béke csillaga, most ismét elhomályo-
sodni kezd, komor fellegek szállingóznak, s a
fellegek véstjének magokba.

A helyzet fölöttégg aggasztó. — A konfe-
rencziában sem a porta sem a hatalmak nem
tágitanak, mindenki szilárdan ragaszkodik al-
lásponthoz és nézetéhez, s ily viszonyok kö-
zött a szakadás elkerülhetetlen, s ezután csak
a fegyver döntheti el, hogy kinek van igaz?

A porta a konferenciához ellenjavasla-
tot szándékozott benyújtani az értekezlet ha-
tározataival szemközt, miután csakis az alá-
rendelt részben lenne hajlandó némi enged-
ményeket tenni, míg a fődologhoz, kinyilat-
koztatott elveikhez törhetetlen eréllyel
ragaszkodik. Hasonlót tesznek a nagyhatalmak
is, s ezek azon reményt táplálják magokban,
hogy, bár nem fognak figyelmeztetni sem-
mitéle módosítást sem, mely eddigi megál-
lásuk megváltoztatását czélozza, sikerülni
fog a török kormányt engedelmények tevésére
bírni. — De ezzel tiltakozó ellentétet képez
azon távirat, mely Pétervárról jött, hogy az
eddig történetből következtetve, a török kor-
mány nem ismeri el a konferencia abbéli jog-
ját, hogy Törökországot illető határozatokat
hozzasson.

A porta a konferencia 33 pontozatából
csak 8-at lenne hajlandó elfogadni, s a többi-
ket olyanoknak tartja, melyeknek elfogadása
által magát alázza meg. — Mi történik to-
vább, — bizonyosan nem sokára megfogjuk
tudni. A konferencia működik, s elkell dönti
vagy jobbra vagy balra, a kérdést, mely élre
van állítva, és nagyon hihető, hogy új évi aján-
dékba a vén Európa egy már előre is szomo-
runak látható háborút fog kapni.

— Válasz a „Debreczeni Ellenőr” 243.
számában „Egy borzagada” nyílt kérelmére.

Azon kívánság, hogy az adómentes páln-
kafőzés engedélyezett időszakánál jövőben a
borzagadák napi lapok után értesítsenek,
a fentlét szabályok nem tudásból érhet, mert:
1) A szeszadó iránti 1868. XVI. t. cz.
és szabályok összedőlésének 90. §-a értelmében
az adómentes pálnkafőzés kedvezményben
részesülni kívánó, az iránt minden évben s
pedig legfeljebb decz hó 1-ig az illető pénz-
ügyi közeg vagy községi előjárásánál szó,
vagy irásbeli nyilatkozatot tartozik tenni.

2) Az említett szabályok 91-ik §-a szer-
int a községi előjárás köteles a hozzá in-
tézett nyilatkozatot legfeljebb 3 nap alatt az
illető pénzügyi közegnek átadni, és egyúttal
ezen §. e.) pontja értelmében bejelentni, hogy
mikor fog az egész községben a pálnka főzés
egyszerre eszközölni, mert ezen főzési időt
az év több részére felosztani nem szabad.

3) A 93 §. értelmében az adómentes
pálnkafőzés időszaka rendszerint 2 hónapon
tul nem terjedhet.

4) A fennebbi feltételeknek megfelelő
nyilatkozatokról a városi előjárás által össze-
szállított névjegyzékek a debreczeni m. kir.
pénzügyigazgatóság által az engedélyi zárad-
ékkal ellátottan a városi előjárásnak vissza-
adandók és ott az érdekeltek által megtekinthetők.

A ki tehát az említett nyilatkozatot a
törvényszabta időn belül megtegyi, vagy ma-
gának a bejelentett szeszfőzési anyag külön-
böző nemére engedélyezett főzési időszakokról
tudomást szerezni elmulaszt, csakis magának
tulajdoníthatja, ha az adómentes pálnkafőzési
kedvezményben nem részesül.

Debreczen, 1876. decz. 16.

M. kir. pénzügyigazgatóság.)

Napi hírek.

— A jelen számmal bevégezzük la-
puk harmadik évfolyamát, s a midőnt olvasó-
inknak a legboldogabb újveket kívánva, töltik
bucsat veszünk, teszszük azt azon ránk néző
édes reményben, hogy a ránk jövő újvehen is-
mét viszontlátandjuk előfizetőink között mind-
azon elváratainkat, kik lapunkat eddiglegé nagy-
becsű pártfogásukban részesítették. Még egy-
szer a legboldogabb újveket kívánva, szem-
teljes tisztelettel. A „Debreczeni Ellenőr” szer-
kesztősege.

— Köszönetnyilvánítás. A török sebes-
sületek részére. T. Fráter Zoltán ur, Al-
mosdról, t. Tardó Katalin k. a. Berettyó Uj-
faluból több mennyiségű tésztát voltak szja-
vesek adományozni és hozzájárulni, mi-
ért is fogadják a szenvedő harcosok nevében
őszinte köszönetemet. Debreczen, 1876. decz.
30. Kacsovics István.

— Felszólítás. Mindazok kik az 1876.
évi jegyidejére a debreczeni körpályázó
egyület tagjainak magukat aláírták felkér-
tem, hogy a közlemény lapunk több számából térhíjny
miatt maradjon ki.

nek, miszerint tagsági jegyüket az egyleti
pénztárnok Kubinyi Kálmán piacter-utcai üzlet
helyiségében mielőbb kivátnai annyival is in-
kább sziveskedjenek, mert ellenkező esetben
nemcsak hogy a jegyhelyiségi megjelölésük
alka mával jegyük felmutatása nélkül belépti
jegyvet váltani kötelezhetnek, de ha kötelese-
geiknek jövő 1877-ik évi január hó 15-ig —
mint a választmány határozata folytán meg-
hosszabbított határidőig — eleget nem tesz-
nek a beírás díjját ismételve bebiztani lesznék
kénytelenek. Az elsőkösz.

— A helybeli „korcsolyázó-egylet” jegy-
pályáját f. 1876. évi decz. hó 31-én azaz hol-
nap d. u. 3 órakor ünneplésben megnyitja,
a mely időben a tagsági jegyek a külső pénz-
tárnál kiválthatók lesznek. Bementi-jegy min-
den tagsági jegyét fel nem mutató megjelöl-
tő részére kivétel nélkül 30 kr. gyermekeknek
12 éven alól 10 kr. Azon nem remélhető, ha a
kedvezőtlen időjárás miatt a megnyitási
ünneplés megtartható nem lenne, ezen körülmé-
ny a pénztárnok piacter-utcai üzlet helyisé-
gében elhelyezett egyleti zászló bevétele által
fog jelezettni. A rendezőség.

— Csütörtökön Grünwald József jutalmá-
ra a „Gyűrűs szidónia” harmadik adását
szinpadunkon. A jutalom-
adás mint ilyen épen nem sikerült, mert ösze-
szen 6 pályos s alig 50-60 támlászkék
kelt el, mely ürességnek láttára ezúttal nem
a „D. E.” és a „D. H. K.” criticusai halának
meg mindketten, mint azt a „Debreczeni”
újdonásza, a minap a második előadás alkalmá-
ból rájuk fogta, hanem a „Debreczeni”
critikusai sompolyodának, s ürték ki a keszo-
süségnek tel poharat. Az előadás elég jó volt,
csak hogy egyes jelenetekben a görögöt t z
h iányzott, a mit pedig, — egy szerepnek
az előadás előtt alig 3 órával történt szíves
átváltása s folytán, — a siker biztosítá-
sára végett nem lett volna felesleges megresz-
kírozni a jutalmazott szerző urnak. — Külön-
ben a darab, mentül többször látjuk, annál
gyarabóbban tűnik fel, s ideje lesz, ha az
igazgató ur a további adatát már meg ki-
mélje az ugy is mindig kevesebéd bérlőket.
Tegnap, decz. 28-án három apró darab adott.
Ezek eljében az „Első szíj hajszál”
francia vígjátékban Teme sváry Lajosné
urólgy arattot sikerült társasági módorával
megérdemelt tapsokat, s vele Teme sváry szin-
igazgató ur méltán osztakozott a többször zajo-

san megújult tetszésnyilvánításokban. Ezt kö-
vette Kotzebe ismert vígjátéka, a „Két
kandidátus” című alatti ismer. Való-
ban sokat vesztettek azok kik az előadáson jelen
nem voltak, mert Egressy Ákos Krumm Előadó
a maskirozás, mint a felfogás és kivétel te-
kinthetben valóban a művészi remekek közé
tartozott, s reméljük, hogy újabb előadás
alkalmával telt ház előtt mutathatja be Eg-
ressy ur ezen utóéletben alakítását. — Mel-
lette zajos tapsot arattak Szathmári Árpád
(Kobak) és Deák Kata (Krehsné) Gyöngyössi
Etel az öreg nagp szerepében, melyet a he-
teg Halmné helyett szíveségből játszott el,
sok szeretőre méltóságot fejtett ki. —
Helyesen fogta fel szerepét Fe-
renczi (az öngy) is, — s igen kedélyes
őreg urat állított elő. Csak Latabár nem volt
helyén az egyik Candidatus szerepében. — Vég-
ül a „Szép Galathéa” adott, melyben
Nyilay és Németh szép énekekben, s Föld-
nyilay burlesk komikumban gyönyörködtek. —
Sajnáljuk, hogy az operette a karénekek kiha-
gyásával adott. — Ugyan mire való egy
színháznál három karmester, ha még az ilyesmi
is megtörténhetik. Közönség meglehetősen számmal.
— A Jónás vendéglő éttermében holnap
este tartandó táncestélyre felhívjuk a meghí-
vottak figyelmét.

— Meghívás. A debreczeni iparos ifjak
önképző-egyletének 1877-ik évi jan. hó 7-ik
napján délután 3 órakor az egylet helyisé-
gében tartandó közgyűlésre az egylet alapító,
pártoló s rendes tagjai meghívotnak. Debre-
czen, 1876-ik évi deczember hó 10-én. Az
előnök s é. g. Tárgy: évi jelentés, tisztújítás.

— Az evangélimi Protestáns lap tisz-
telt pártolóinak van szerencsém tudomására
hozni, hogy nevezett lapra az előfizetés (fél-
éves 3 frt) Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy
Károly könyvtárolaknak is elfogadtatik s
nyugtáztatik. Egyuttal felkérem a protestáns
és külföldi mozgalmak iránt érdekelte vi-
seltető egyháztanácsokat s buzgó egyháza-
gokat, az egyházi lapok pártolására. Balogh
Ferencz, tanár, szerkesztő.

— Helyreigazítás. Lapunk szerdai szá-
mában a ref. egyháztanács gyűlésen eszközölt
választásokat tévesen közöltük, a mennyiben
a mint utjában illetékes helyről értesítettünk
Jobbgy János adópénztárnokkál. — Kerekés
György adópénztári ellenőrré választottak meg.

Nyilatkozat.
Alíróttak ezzel kijelentjük, hogy
a Szombati János és Szathmári Károly
urak közt fennforgó becsületbeli ügy lo-
vagias uton közbejöttünkkel kiegyenlí-
tetett. —
Szabó Antal Br. Splény Ödön
ifj. Benedek Sándor, Egressy Ákos
mint Szombati János ur megbízottai.
mint Szathmári Károly
ur megbízottai.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.
Bérlét 17. szám.
Vasárnap, deczember 31-én
adatik:
Paraszt mint dus
és a Tündérvilági leány.
Látványos nagy színmű néma képletek dalok-
kal, 3 felv. írta Raimond, fordította Szerda-
helyi József, zenéjét szerzerzte Drechsler az új
öltönyték Kalocsányi felügyellete, a díszletek és
gépezetek Boránd felügyellete alatt készülték.
Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

Hoffman Szaniszló
debreczeni zenemű-kereskedésében un-
nau megérkezett zongorára 2 és 4 kére
Fatiniza. Operette kviuonok
Graziella Polka, Walzer,
Cagliostro, Mars — negyes.
Videki megrendelések posta után-
vételleg rögön eszközöltenek.

Az első
debreczeni árverési intézetben
Szerdán f. hó 3-dikán árverés nem tartatik,
de azért a következő tárgyak eladandók,
u. m. arany és ezüstláncok, karperecek, —
függők, órák, pénzek, arany gyűrűk gyémántkö-
vel és a nélkül tükés ingyombok, tájpiák,
revolverek, fegyverek, női fűrés és bundák, ru-
háik, feherneműk, zäbbelék stb.

H I R D E T E S E K.

Legcélzzerűbb karácsonyi s ujévi ajándékok

Rott Lipót és testvére

női divatüzletében, a főpiacson a Takarékpénztár épülete alatt.

Van szerencsénk értesíteni a nagyérd. közönséget, hogy a
közelítő **karácsony és ujév** alkalmából számos oly áru-
czikáinknak, melyek egy része nem épen a legújabbak közé tarto-
zik, de főleg az év folyamán a legkülönböztöttebb árucikkeinkből vissza-
maradt

Maradék daraboknak (Reste)

arát, rendkívül lezállítottuk, s ez által alkalmat nyújtunk a n. é. kö-
zönségnek arra, hogy karácsonyi és ujévi meglepetéseiket, igen értékes
czikkekből rendkívül jutányos árak mellett eszközölhessék.

A gazdag választékról, valamint az árucikkekké kitűnő minő-
ségéről keszédünk.

Ezenkívül ajánljuk a nagyérdemű közönségnek leggazdagab-
ban felszerelt

Szőnyegraktárunkat,

melyben mindenemű, de főleg futó szőnyegek (röf 25 krtól felfele)
tetemesen lezállított áron kaphatók.

Számos látogatást kérve — maradunk
tisztellel:
Rott Lipót és testvére.

Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi ha-
tóság részéről közhírre tétetik, hogy Kövesdi János
végrehajtónak Varadi Imréné Pávai Julianna elleni
végrehajtási ügyében alperesül jogelődök s 249 forintra
becsült hitelviszonyokból álló tartozásokról a jövő 1877. évi
február 8-ik napján d. e. 9 órakor alperesül hat.
vanuczai 1528. sz. ma lakása k szpénz fizetés mellett,
ugyanannak a debreczeni 2243. számú tjkben jegyzett
hivatalos 1938. s. számú h. s. ezeljáró ondóji
földje az 1874. számú tjkben foglalt tészták kertj l
hold 1078. 61 szőlője összesen 1900. f. r. becsült
ingatlan az 1877. évi február hó 8-ik napján d. u.
3 órakor mint első- és 1877. évi mártius hó 8-ik
napján d. u. 3 órakor mint második határidő-
ben, a törvényszék árverési termében végreható Meszár-
László által megvásárolt nyilvános árverésen kö-
vetkező feltételek alatt eladatik fog, u. m.:

1. Az I. Kikéltási ár a fennebbi kitétt becsár,
melyet alul az első árverésről az árverésre kitézett bir-
tök nem fog eladatik.

2. Szor. Árverési kivánók tartoznak az ingatlan
becsárának 10% - vagyis a ház és ondóji földre 1700
fr. s a szőlőre 250 fr. tétet közzéadni, vagy ovadé-
képes papírral s kikéltőt koczhoz letenni.

3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben
és pedig: az első rész az árveréstől számított egy
hónap alatt, a második részt ugyanazon naptól számí-
tandó két hónap alatt, a harmadik részt ugyanazon
naptól számított 3 hónap alatt, minden egyes vételi
részlet után a biróköltés napjától számított
6% kamattal együtt ezen kir. törvényszék előlenni.

4. A bántépen az utolsó részletbe fog beszámít-
tatni.

5. Vevő köteles az épületeket a biróköltés
napjánál tükir ellen biztosítani.

6. Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a
megvett ingatlan biróköltésé, emelölgva a megvett
ingatlan haszna és terhei az időtől és tükiről.

7. A tulajdonjog bekezdése csak a vételár és
kamattal teljes fizetés se után fog vevő javára hiva-
tálból eszközölteni.

8. Az átváltsási költségek vevőt terhelik.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek bár-
melyikének eleget nem tenné, a megvett ingatlan az ár-
deklét felek bármelyikének kérelmére, a pris. 459. §. a
értelmében vevő veszélyére és költségére, bántépen-
nek elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsátatik, és
csupán egy határidőnek kitűzése mellett azelőbbi be-
csáró alul is eladatik fog.

10. Felhívotnak az kik az árverésre kitézett bir-
tokok javát iránt tulajdoni — vagy más igényt, avagy
elsőbbségi jogokat érvényesíteni vélnék, hogy e rész-
ben keresteket e hirdetménynek a hivatalos lapban
lent harmadik kezdőtele napjától számított 15 nap
alatt, saját kérelm. részén nem vettek is, ezen kir.
alatt, saját kérelm. részén nem vettek is, ezen kir.
törvényszékhez nyújtsák be, külföldben azok a végrehaj-
tás folyamán nem gátolva, egyedül a vételár feleslegére
fognak utasítani.

Végül felszólítottanak azon jelzősok hitelezők,
kik nem ezen törvényszék székhelyén, vagy annak köze-
lőiben laknak, hogy a vételár felszámítása alkalmával
leendő képviselők végett helyben megízart ru-
dehnek s annak nevét és lakását az eladás jeleusé-
ben, ellenkező esetben Simonfy István ügyvéd, mint
hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képvé-
lenni.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi
hatóság 1876. évi deczember hó 7-ik napján.

Fördőre menés nélkül! — Légváltoztatás nélkül!

„Pulvis plantarii orientalis“
a legelőkelőbb tekintélyek által hivatalosan megvizsgálva és elismervé.
Meggyógyít minden, a legmagasabb fokban levő
MELL ÉS TUDÓ BETEGSÉGET.
A kór történetének kimerítő leírását kérem bérmentve be-
küldeni.

C. F. W. Reige
chimiai készítmények gyára, s polyklinika
mell és tudóbetegék számára.
Berlin, S. O., Moskauerstrasse, 28.

(84)

Jegyzet. A gyógymód 14 napi vezetéseért előlegesen 10 ezüst
márka, vagy 6 frt o. é. vagy 12 frank küldendő be. A Pulvis plan-
tarii orientalis a szükséges mennyiségben ingyen küldetik.
Vagyontalanok, ha hivatalos szűrésbizonyítványt küldenek
be, a gyógymód vétetésében minden díj nélkül részesíttetnek. Számos
kiténő levél áll rendelkezésre, betekintés végett.

C. F. W. Reige berlini vegytani gyárából, tudományos szakértői vizsgálat és
véleményezés végett vagyis elemzésre két jól elzáró dobozban „Pulvis plantarii ori-
entalis” felírással (I. és II.) porokat kaptam, melyeket saját vegnyelvényben, úgy
mennyiség, mint minőség tekintetben a legon ismételt vizsgálatok után, mely a haszná-
latkor alkalmazandó. Gyakorlati kísérletek, melyeket ezen utasítás szerint eszközöl-
tem, elegendő bizonyítékot szolgáltatnak nekem arra, hogy az előírt gyógyszer-
lés, valóban tudományos, tisztán vegytani elvekre és tapasztalatokra van alapítva, és
hogy az előírt utasítások, mindenki által könnyen megérthetőek és teljesíthetőek.
A kitélle por vegyelemzése azon állításra jogosít engem, hogy a helyes alkalmá-
zásnál ezen preparátumok a nyakartályok működését nagyon erősítik, a mell és
tudó betegségeknek, ezen bajok enyhítését és gyógyulását vonják magok után.
Emelölgva ezen kiténő házi szert, teljes meggyőződésből mindenkinék a leg-
melegbben ajánlatom.

Berozsó, 1875. október hó.

Dr. Theobald Werner hités vegyész és
igazgató.

C. H. W. Reige urak Berlínben.

Tiszteletteljesen értesítem t. uraságodat, hogy a nekem ismételve küldött Pul-
vis plantarii orientalis használatát után, az én igen elmaradott betegségek töbe-
tesen elűnt. Tudom most ismét a legjobb állapotban van, s én ennek a legújabb
hátsér és köszönetemet nyilvánítom.

Végül kijelentem, hogy mindenkor kész vagyok, önnek, — a szenvedő
emberiség érdekében — nyilvánosan is köszönetet mondani. A gyógyszernek én által
történt gondos vezetése, s a bántalatos, elírt eredmény megérdemlik, hogy világszerte
köz tudomásra hozassanak.
Schweitz, a. O.

Wegener Henrik.

Önök még eddig semmi átal utól nem ért „Pulvis plantarii orientalis”, ősz-
kötte önkök még eddig ismeretlen gyógyszerrel, engem egy számos év óta tar-
s, nehézségekkel győgyított meg. A mire sem fűrés, sem orvosi rendelvények,
sem más egyéb háziszerek nem voltak képesek, az, az ön vegykészítménynek si-
került. Bar minden m. lletleg teljes bizalommal fordulna önöz gyógyszeréért. Mind
örök hála! lennének kötelezve, velem együtt ön iránt!
Gotha, — hálas elismeréssel
Köhler E.

Fördőre menés nélkül! — Légváltoztatás nélkül!

BLAU LIPÓT és FIAI.

BLAU LIPÓT és FIAI
ékszerárusok Budapestról (Dorottya uca 6. sz. Warm udvar.)
Fióközlete Debreczenben
fióközlet, Nánássy-féle ház
ajánlják dusan felszerelt
arany-, ezüst-, drágakő
és
ÓRA-RAKTÁRUKAT,
Brilliant, gyémánt, karperecek, melltük és fülbevalók,
gombokból s solitár és róza gyémánt-gyűrűkből.

Különösen ajánlják: fülbevalók, láncok s gyü-
rűkből stb. álló legújabb s legszebb választékukat,
továbbá ajánlják jól szabályozott **Cylinder és Anker**
genfi óráikat hölgyek és urak számára. —
Minden tárgy törvényes próbával van ellátva.
Ajánlják izléses **ezüst áruikat**, mint:
**csészéket, tálcákat, mosdókat, karos és egyes gyer-
tyatartókat, czukortartókat s dobozokat, asztaléke-
ket, kávézó és tea-készleteket, ovó s csemegéző**
szereket 1, 6, 12 s több személyre.
Egyszerűsind ezen szakmába vágó minden
czikkeket a legjobb áron megvesznek s becsérlenek.

(71) 14—56
főpiacz, Nánássy ház alatt.

Becske Lajos Beóthy
h. elnök. jegyző.

Arverési hirdetmény.

A Rác Testvérek esőtömegehez tartozó
börnemű, talp és egyéb áruk a esőválaszt-
mány határozata folytán a jövő 1877-dik év
január 6-ik napjának d. e. 9 órájakra a vár-
aduczai 2126. sz. a. belhelyiségben egy tömeg-
ben el fognak árvereltetni, mely árverésre a
venni szándékozók tisztelettel meghívotnak.
Kelt Debreczen, 1876. decz. 30-án.

Berghofer István
esőtömegegondnok.

(134) 1—3.

III-ad árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint te-
lekkönyvi hatóság részéről közhírre tétetik,
miszerint Gerzon Ferenczöl végrehajtónak
Böszörményi József végrehajtást szenvedő ellen
500 frt végrehajtási ügyében felerészben lefo-
glalt, vele részben pedig a másik társ tulajdo-
nos **Vertessy Julianna** által ünkétesen árverés
alá bocsátott, a debreczeni 4698. sz. tjkönyv-
ben jegyzett s 2500 frtba becsült vargatezai
2388. sz. ház s ezzel járó 1350 □ öl ondóji
föld, az 1877. évi márczius hó 5-ik napján d.
u. 3 órakor, mint harmadik határidőben, a
tűzk árverési termében végrehajtó **Török Péter**
által megtartandó nyilvános árverésen követ-
kező feltételek alatt eladatik fog, u. m.:

1. Kikéltási ár a fenti becsár: azon-
ban ezen III-ik árverésen a fentkörülirt ingatlan
becsárón alul is el fog adatik.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingat-
lan becsárának 10% vagyis 250 frt készpénz-
ben, vagy ovadékképes papírral a kikéltőt
kezhöz letenni.

3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő
részletben, és pedig: — az első az árveréstől
számított egy hónap alatt, — a másodikat
ugyanazon naptól számított 2 hónap alatt,
a harmadikat ugyanazon naptól számított —
3 hónap alatt, — minden egyes vételi
részlet után számított 6% kamattal együtt
ezen kir. törvényszék előlenni.

A bántépen az utolsó részletbe fog be-
számíttatni.

A feltételek többi része a kikéltődnél
megtekinthetők.

A debreczeni kir. törvényszék mint te-
lekkönyvi hatóság. 1876. évi deczember hó 7-ik
napján.

Becske Lajos Beóthy
h. Elnök. jegyző.

Kiadja és nyomatja **Kutasi I.** Debreczenben, 1876.